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Széchenyi Imre gróf meghalt.
A nemzet legjobbjai kö­

zül elvitt egyet a halál. 
Múlt hét szombatján meg­
halt Somogy váron Széchenyi 
Imre gróf. Oda tették pi­
henni nagy őseihez, kik­
nek nevét aranybetükkel 
jegyezte föl a magyar tör­
ténelem. (3 méltó vala nagy 
ősei nevére. Nemes érzésű, 
munkás és a nép jólétéért 
fáradhattam Tetteiről élet­
rajza beszél legékesebben, 
mit a következőkben adunk:

Sárvári és felsővidéki Szé­
chenyi Imre gróf 1858 márc. 
31-én született Somogy váron. 
Atyja Széchenyi Dénes gróf, 
Széchenyi István gróf test­
vére, Lajos grófnak fia volt, 
anyja szül. Hoyos Mária 
grófné. A legidősebb Imre 
grufon kivül még három fiú 
született a házasságból: Oéza 
gróf. a csokonyai uradalom 
tulajdonosa, a korán elhunyt 
Lajos gróf és Viktor gróf, 
a sárpentelei uradalom bir­
tokosa.

Széchenyi Imre gróf iskolai 
tanulmányait otthon kezdte
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Széchenyi Imre gróf.

meg és a pozsonyi gimná­
ziumban folytatta. A mező- 
gazdálkodásban Sopronkö- 
vesden. a hírneves gazda, 
Otócska Béla mellett mint 
gyakornok szerzett kiváló 
ismereteket. 1881-ben ő, 
Géz« testvére, Andrássy Géza 
gróf, Hoyos Ernő gróf és 
Oudénusz báró tanulmány­
útra mentek Amerikába. Ez 
alkalommal tanulmányozták 
Amerika mezőgazdasági vi­
szonyait, gabonaeladási rend­
szerét és különösen az ele­
vátorokat. Amerikai útjáról 
állandó tudósításokat kül­
dött haza, melyeket később 
»Amerikai levelek“ címen 
külön kötetben adott ki 1883- 
ban, mely munkájában elő­
ször hangoztatja az agrárius 
eszméket és amelyeknek ter­
jesztésére a napilapok ha­
sábjait is felhasználta.

Széchenyi Imre gróf egyike 
volt a hazai gazdaságpolitika 
első úttörőinek, amelynek 
eszmeáramlatába a hires 
Mayer Rudolf német agrár­
szociálpolitikus vezette be. 
Az OMGE. ülésein lelkes 
előadásokat tartott ez esz­
mékről s kedvenc ideái a

Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket

MAUTHNER ÖDÖN
30 év óta

császár és királyi udvari szállító 
magkereskedésében kaphat. «
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birtokminimum és a homestead voltak. A szölöfel újítás 
kezdetén Miklós Gyula akkori borászati kormánybiztos 
javaslatára őt küldötte ki a földmivelésügyi kormány 
az állam részére Festetits Tasziló grófiói örökbérletként 
megszerzett balatonmenti homoki szőlőtelepítések szer­
vezésére és vezetésére. Később kijárta, hogy a kormány 
megvette e földeket Festetits gróftól és olcsón adta át a 
telepesmunkásoknak.

1889-ben alakult meg a Köztelken a Magyar Gazdák 
Hadseregellátó Szövetkezete, amelynek előkészitésén nagy 
buzgalommal fáradozott és alelnöke volt. Miután e szö­
vetkezet felszámolt, üzletkörét egy uj, az egész or.-zág 
gazdasági érdekeit üzleti alapon szolgáló uj intézmény­
nek : a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének engedte 
át, amelynek programmját Andrássy Aladár gr. elnök­
kel és Dessewffy Aurél gr. alelnökkel együtt a megboldo­
gult főur dogoztaki. Ma a kezdetben szükkörü intézmény 
hatalmasan kifejlődött és a magyar közgazdaság fej­
lesztésében elsőrangú szerepet játszik. A Magyar- 
országi Szövetkezetek Szövetségének eszméje szintén az ő 
agyában fogamzott meg, amelyet aztán az OMGE. 
egyik közgyűlésén javaslatként adott elő és immár szép 
sikerrel megvalósult. Az agrárszövetkezeti mozgalmak­
ban különben mindenkor erélyes működést fejtett ki. 
Mikor Bethlen András miniszter telepítési törvény- 
javaslatát elkészítette, öt és Baross Károlyt, az OMGE. 
akkori szerkesztő-titkárját küldte ki Németországba a 
járadékbankok tanulmányozására s erről szóló jelen­
tését könyvalakban is kiadta.

Kiváló érdemeket szerzett a Gazdák Biztositó 
Szövetkezetének mega'kotásában, hol az alapítás érde­
meinek oroszlánrésze az elhunyt nemes grófot illeti. 
Fáradhatatlanul agitált ez intézmény léte ütésének érde­
kében és a több mint egy millió korona alaptőke két­
harmad részét ö szerezte össze. Az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet úttörő tevékenységében is nagy 
része van s különösen Somogy vármegyében szervezte 
a falusi hitelszövetkezetek nagy sorát.

Az ő intenciói érvényesültek a budapesti kir. 
József-müegyetem kapcsolatában mintegy tizenkét évvel 
ezelőtt létesített országos mezőgazdasági gépkisérkti 
állomás fölállításában is.

Az OMGE. által az összes vármegyei gazdasági 
egyesületek bevonásával rendezett III. országos gazda­
kongresszuson, melyen a magyar gazdaközönség volta­
képpen megvetette a’apját a modern magyar mező- 
gazdaságnak, Széchenyi grófnak a telepítési kérdésben 
előterjesztett javaslatai egyhangú elfogadásra találtak s 
alapjául szolgáltak a földmivelési kormányzat telepítési 
akcziójának, mely a még most is csak javaslat alakjá­
ban a parlament asztalán fekvő telepítési törvényben 
csúcsosodott ki. Oszlopos tagja volt az elhunyt a Magyar 
Gazdaszövetségnek is, amelynek minden akciójában tevé­
keny részt vett és amely irányú működését már jóformán 
az előbbiekben ismertettük. Felügyelő bizottsági tagja 
volt a Magyar Földhitelintézetnek és a Magyar Általános 
Htelbink igazgatóságában is helyet foglalt.

Széchenyi Imre gróf 1885 benvette nőül Andrássy 
Aladár gróf leányát Máriát, akivel mindhalálig boldog 
családi életet élt. Házasságából négy leánya: Mária, 
Erzsébet, Lea, Katalin és egy fia Imre születtek.

Halálát régi szívbaja okozla és nem jött egészen 
váratlanul.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, mely­
nek a megboldogult igazgató-választmányi és tanácsbeli 
tagja volt, küldöttségileg képviseltette magát a teme­
tésen, amely november hó 28-án Sárpentelén ment 
végbe. A küldöttség tagjai: Bujanovics Sándor és 
Pallavicini Ede őrgróf alelnökök és Rubinek Gyula, 
az egyesület ügyvezető-titkárja voltak. A küldöttség az 
egyesület nevében díszes koszorút helyezett a meg­
boldogult ravatalára „Érdemes igazgató választmányi 
tagjának — az Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ 
felirattal.

Országos Széchenyi-szövetség.
Nem lehullott sziklára, hanem termékeny 

talajra talált a mag, melyet a Magyar Gazda­
szövetség immár két esztendeje a szociális tan­
folyamokon hinteget a magyar főiskolák ifjúsága 
leikébe. A szociális tanfolyamokkal ugyanis a 
gazdaszövetség a müveit magyar fiatalságot, a 
jövő reményeit vezeti be a hazafias munka nagy 
csarnokába, lelkűkbe csepegteti a munka szere- 
tetét, édes megyar hazánk iránti tartozó kötele­
zettségeket.

A tanfolyamok első gyümölcse gyanánt 
hazaíiui lelkesedésünk tüzével, melegével üdvö­
zöljük a múlt héten megalakult Országos Szédnniyi- 
Szövetséget, mely a gazdák országos testületének, 
az 0. M. G. E.-nek székházában talált enyhetadó 
hajlékot. A szövetség körébe ezideig a hazai 
főiskoláknak több mint 300 ifja csatlakozót! s 
céltudatos, komoly munkásság kifejtését vették 
tervbe, hazánk gazdasága és közművelődésének 
elöbbreviteléhez készülnek lerakni az alapozó 
köveket. Minden izében, gondolkozásában, fel­
fogásában és cselekedeteiben ez a lelkes fiatal­
csapat a nagy Széchenyi által vetett barázda­
nyomokon halad, nincs szó az uj szövetségben 
napi politikáról, vallási, nemzetiségi különbségek 
nem tevődnek szóvá, hanem mindazt, ami nélkül 
a serdülő ifjúból a hazának hü polgára nem 
lehet: czéljául tűzte ki a szövetség, hogy elsajá­
títtatja tagjaival. Ápolja bennük a hazafiui érzü­
letet, reávezeti a helyes irányban való munkára, 
s mig a szövetség tanítja, neveli, erősiti, izir.o- 
sitja ifjú tagjait, előkészíti a jövendő nagy küz­
delemre, nem feledkezik meg arról sem, hogy a 
müveit magyar ifjúság ejtse módját annak, hogy 
leereszkedve a föld népéhez, a munkásosztály­
hoz, ossza meg ezzel mindazt, mit neki Isten 
tudnia adott, vésse szivébe azt, hogy Isten előtt 
egyenlők vagyunk, édes hazánk iránti kötelezett-

legjobb minőségű háztartási és gazdasági czikkek, hamisítatlan jó italok a legkedvezőbb árakon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei akarnak létesíteni, a mozgalom

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a
„Hangya“, a Magyar Gazdaszövetség Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezetéhez

BUDAPEST, VIII.. Baross-uteza ÍO. szám.
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ségeink ugyanazok: megtartani ezt a földet, 
mely az ősök vérétől ázott és termékenyült meg
annyiszor.

A fiatalság országos szövetségének alakulá­
sai az egész müveit magyar közönség osztatlan 
örömmel, lelkesedéssel kiséri, figyelemmel várja 
kifejtendő munkásságát, mert:

Hass, alkoss, gyarapits,
S a haza fénye derül!..

Hogy áll a világ?
A válság.

A kormány és az ellenálló megyék harca egyre 
jobban kiélesedik. Kristóffy belügyminiszter mindenek­
előtt Pestmegye ellenállását akarta megtörni s ezért a 
betegeskedő uj főispán helyébe, aki beiktatását nem tudta 
kierőszakolni, Laszberg Rudolf gróf győri főispánt kül­
dötte ki helyettes főispánul Pestmegyébe. Laszberg gróf 
csendőrök sorfala között be is vonult múlt pénteken a 
vármegyeházába s a Fazekas Ágoston felfüggesztett fő­
jegyző helyébe Römer miniszteri titkárt nevezte ki he­
lyettes főjegyzővé. Ilyen körülmények között érthető 
izgalommal várta mindenki a megye hétfői közgyűlését, 
amelyen már az uj helyettes főispán akart elnökölni.
A közgyűlés előtt a megye tanácskozó termét szociális- 
ták szállották meg és nem bocsátották be a bizottsági 
tagjait. Utóbb azonban a rendőrség mégis kivezényelte 
a szociálistáKat, mjre Dalmady Győző árvaszéki elnök 
vezetésével megkezdődött a közgyűlés, amelyen Beniczky 
Lajos alispán helyébe Vigyázó Ferenc grófot válasz­
tották meg helyettes alispánnak, aki nyomban le is tette 
az esküt. A közgyűlést azután egy negyed óra alatt 
berekesztettték, mielőtt a főispánhelyettes a terembe 
érkezett. Pestmegyének tehát most van két főispánja: 
Tahy István, akit már a F ej ér vá ry-kormány nevezett ki, 
de aki még insta'lálva nincsen és helyettese, Laszberg 
Rudolf gróf győri főispán. Van azonkívül két alispánja: 
Beniczky Lajos, aki gyöngélkedik s azért távol van a 
fővárostól és Vigyázó Ferenc gróf, akit a hétfői köz­
gyűlés választott meg; és van két főjegyzője: Fazekas 
Ágoston, akit a kormány felfüggesztett és Römer, akit 
a kormány küldött ki Fazekas helyébe. De az ellen­
állást a központi tisztviselők példájára követni fogják a 
járások tisztviselői is s akkor vájjon minő eszközökkel 
fog a kormány ezzel az ellenállással megküzdeni?

Sz—s.
Orosz forradalom

Oroszországban csak nem akar elkövetkezni a bé­
kés fejlődés korszaka. Szinte úgy látszik, hogy a cár 
későn határozta el magát arra, hogy alkotmányt ad né­
pének, akkor, amidőn az elkeseredés már oly fokra há- i

gott, hogy egyszerre megszüntetni nem lehetett. Mégis 
remélni lehet, hogy előbb-utóbb helyreáll a rend és a 
nyugalom, bár azok az események, a melyek né­
hány hét óta történnek, azt mutatják, hogy még a 
hadseregben is meglazult a fegyelem s szinte minden­
napos a katonák és a matrózok fellázadása. Ezek után 
nem lehet csodálni többé, hogy Oroszország Japánnal 
szemben nem tudott egyetlen egy diadalt sem aratni, 
mert ilyen hadsereggel a Iegkivá'óbb hadvezér is tehe­
tetlen. Csak néhány hete, hogy Kronstadtban, Pétervár 
megerősített kikötővárosában lázadtak fel a matrózok s 
iszonyú vérontást és pusztítást vittek véghez, mig végre 
sikerült őket lefegyverezni Alig egy héttel később Kelet- 
Azsiában a vladivosztoki kikötőben lázadtak fel a mat­
rózok és a katonák. Felgyújtották a várost, amely félig 
leégett, gyilkoltak, raboltak és pusztítottak. Legutóbb 
Szebasztopolban, az Oroszbirodalom feketetengeri ki­
kötővárosában lázadtak fel a matrózok. A feketetengeri 
hajóhad eddig is hírhedt volt. A nyáron lázadt fel a 
Potemkin hajó legénysége, amely azután Románia egyik 
kikötőjében adta meg magát. Most a feketetengeri hajó­
raj legénysége lázadt fel, megrohanta és elfoglalta a 
szebasztopoli erősséget, lefegyverezte az összes tiszteket. 
Még bizonytalan, hogy mikor sikerül majd ezt a láza­
dást elfojtani, amely éppen úgy, mint a régebbiek is, 
óriási kárt és pusztítás okozott emberéletben és vagyon­
ban egyaránt.

A Zeysig-iigy tárgyalása.
A Zeysig-ügy egy röpiratból keletkezett, melyei 

Zigány Árpád magyar iró irt és Baneth Sándor 
németre fordított, Fekete József pénzt adott hozzá és 
Berlinben német nyelven kiadták. E röpirat tárgya 
az, hogy Magyarország trónjára az ausztriai ház 
helyett a német császár családjából ajánl és ezt azzal 
okolja meg, hogy ime Károly, Románia királya tel­
jesen bevált az idegen ajkú országban a román 
nemzet javára. A röpirat nagy feltűnést keltett és 
sajtópert indítottak szerzője ellen, a ki a röpiraton 
Zeysig tanárnak irta magát.

A budapesti esküdtbiróság a hírhedt Zeysig" 
féle röpirat ügyében szombaton, a tárgyalás második 
napján befe ezte a hátralévő tanuk kihallgatását és 
a bizonyítási eljárást.

Az esküdtek tanácskozása mindössze fél óra 
hosszáig tartott. Amikor az esküdtek megjelentek a 
zsúfolásig megtelt teremben, mindenki visszafojtott 
lélekzettel várta a határozatot.

Az esküdtbirák elnöke ünnepélyes csendben 
hirdette ki a határozatot: Az esküdtek a hozzájuk 
intézett két kérdésre, mind a három vádlottra vonat­
kozólag nemmel feleltek Eszerint az esküdtbirák 
nem találták bűnösnek egyik vádlottat sem az elle-

A magyar klr. államvasutak gépgyárának lokomobil cséplőgép és „MILLENNIUM“ aratógép gyártmányai 
a párisi nemzetközi kiállításon a legnagyobb kitüntetést, a GRAND PRIX-t nyerték.

Ä magyar1 királyi államvasutak (§) gépgyárának vezérügynöksége
Budapest, Váczi-körut 32. szám,

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült 1, 6, 8, ÍO és 13 lóerejű gőzcséplőkészleteit, 14, 16 és
30 lóerejü componnd-tocomobiljait,

MILLENNIUM“ legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,
továbbá: „AtiltÁ 11-1)1111,1.“ tolókerekes rendszerű sorvetőgépeit, aczélöntésü ekeiéivel ellátott EKÉIT és

egyéb mezőgazdasági eszközeit.
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nük emett királysértés és az ország területének meg­
változtatására irányuló felhívásban.

Az esküdtek igazmondása alapján a bíróság 
mind a károm vádlottat felmentette.

A közönség az Ítélet hallatára tomboló lelkese­
désben tört ki és percekig zúgott az éljen a törvény­
szék termében és folyosóin.

Az ügyész nem jelentett be semmiségi panaszt 
és igy az ítélet azonnal jogerőssé vált. Zigány Árpádot 
nyomban szabadlábra helyezték.

SZÖVETKEZETI ELET

Szász szövetkezetek Az erdélyi szászok szövet­
kezetei évről-évre szép fejlődést mutatnak. A szövet­
kezetek a nép körében termőtalajra találnak, terjed­
nek és eredményükkel növelik a bizalmat, a beléjük 
vetett reményt és lelkes támogatásra birják a tago­
kat. Most ismét újabb eredményekkel számolt be az 
erdélyrészi szászok Raifí'eisen-szövetsége Nagy-Szcbon- 
ben tartott 19-ik közgyűlésén.

Wolft Károly, a nagyszebeni Általános Takarék- 
pénztár igazgatója, az ügynek soha nem lankadó 
munkása, mint elnök reá mutatott arra, hogy a 
szövetkezeti gyűlés egyrészt az aratáshoz hasonló, 
mert számokban mutatja be egy évi munkának ered­
ményét, másrészt emlékeztet az őszi vetőmunkára, 
mert uj czélokat tiiz ki a szövetkezők elé. Örömmel 
utal arra, hogy a Raiffeisen-szövetkezetek a tere­
bélyes fává növekedő csemetéhez hasonlók és az 
eddigi fejlődés a sikernek nemcsak reményét, hanem 
biztosságát is jelenti. A közgyűlésen a 118 Raiffeisen- 
szövotkezetek közül 72-nek képviseletében 100 szövet­
kezeti tag vett részt, akik élénk érdeklődéssel hall­
gatták végig a gyűlés napirendjét. A számadatok 
bizonyították, hogy az erdélyrészi szászok szövet­
kezetei megerősödtek és üzletkörük terjedt. Az utolsó 
évbon a szövetség kötelékébe 14 uj szövetkezet lépett 
801 taggal. A forgalom 1.234,000 koronával, az üzleti 
nyereség 31,500 koronával emelkedett. Mig 1902 
december 31-én a kötelékbe 85 takarék- és elő­
legező szövetkezet tartozott, addig azoknak száma 
ma 114. Az összes tagok száma, szemben a múlt 
évi 7463-mal, 8264.

A gyűlés legfontosabb határozata az, mely 
rövid vita után a falusi fogyasztó szövetkezetek ala­
kítására vonatkozott. A határozat értelmében a köz­
pont igazgatósága fclhatalmaztatik, hogy a falusi 
fogyasztó szövetkezetek és a közös bevásárló és 
elárusító szövetkezet létesítésére egyelőre egy évre 
egy képzett kereskedőt alkalmazzon s habár elismerik 
az ilyen kezdeményezés nehézségeit, tudatában van­
nak annak, hogy a szövetkezeti élet, valamint a 
helybeli kereskedelmi élet továbbfejlesztésére és a 
parasztosztály érdekeinek védelmére ezek a szövet­
kezetek nagyon hasznosnak és szükségeseknek bizo­
nyulnak. A közgyűlés újból bizalmat szavazott a 
Raiffeisen-szövetkezetek szövetsége igazgatóságának.

Az amerikai ingyenföldosztás meg­
szüntetése.

Tudvalevőleg az észak-amerikai Egyesült-Államok 
közül azok, amelyek eddig szórványosan voltak betele­
pítve, az illető állam tulajdonát képező földeket ingyen 
bocsátották az oly betelepülők birtokába, akik földmi- 
veléssei óhajtottak foglalkozni, csupán a parcellázás és 
a telekkönyvi átírás dija fejében kellett a telepeseknek 
minden acre föld után 1 — 1 dollárt befizetni. Ilyen in­
gyenföldek állottak rendelkezésre az Indian-Territorium, 
Ujmexikó, Nevada, Arizona, Nyugat-Kalifornia több vi­
dékén, melyek nagy termékenységéről és egyéb elő­
nyeiről a kivándorlási ügynökök mesés dolgokat tudnak 
regélni. 1906. év január elsejével .azonban az állami 
földek ingyenes kiosztása megszűnik s ez időtől kezdve 
úgy a nevezett államok területén, valamint a Great- 
Northen vasút vidékein rendelkezésre álló földekért acren- 
kint 5—5 dollár vételárt kell fizetni, mihez még a ko­
rábbi 1-1 dollár parcellázási díj járul. Az ingyenföldek 
osztogatását az illető államok egyetértőleg azért szün­
tették meg, mert 1904-ben és 1905-ben annyi telepes 
jelentkezett, hogy egy-egy parcella birtokba vételéért 
tizen is versenyeztek s az uj telepesek száma annyira 
megnőtt, hogy a rendelkezésre álló élelmiszerek nagy 
vidékeken teljesen elfogytak. Azok tehát, akik földbirtok­
szerzés céljából szándékoznak Amerikába vándorolni, 
mondjanak le az ingyenes állami földekhez juthatás 
eszményéről. Ingyenes földet most már csak Kanada 
zord vidékein és az Egyesült-Államok legdélibb mocsa­
ras, ingoványos területein lehet kapni.

A haszonnal járó baromfite­
nyésztés esak jó bevált „Keltető- 
gépekkel“ űzhető és ezért ajánljuk :

ismert csibe-keltetőgépek között a legtöké” 
letesebb amerikai Cyphers önsza- 
bályzó-készfilékkel ellátott csibe- ■ 

keltető- és esibenevelő-gépeket,
amelyek kizárólag csak nálunk kaphatók.

Továbbá a baromfiteny észtéshez / — .
szükséges összes czikkeket, erőtakar- ~

Hiányokat és a Németországban állami- fe.
lag megvizsgált, de nálunk is jó bevált %
„Kallóséi in“ baromfikolera-sérn- 
mot. Számos megbízható bizonyitvány-
nyal rendelkezünk. KIMERÍTŐ ÁRJEGYZÉKET KÍVÁNATRA KÜLDÜNK
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám
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amely buzgalmának köszönhető az eddig is elért 
siker. Azon célból, hogy a szövetkezetek pénztár­
nokai a szükséges ismereteket megszerezhessék s 
hogy a pénztár egyöntetű vitele elérhető legyen, 
elhatározta a közgyűlés, hogy a pénztárosok kikép­
zése céljából tan folyamot rendeznek.

A szövetkezeti földbérletek. A Magyar Földmű­
velő írja a többok között ezeket: «Csodálkozunk-e, 
hogyha bár későn is, de végre valakára nyílnak a 
szsínek f Hogy a szövetkezeti erő végre bolygatni 
kezdi azt a szörnyű állapotot is, ami a földbérletek­
kel itt, e hazában történik. Az eszme fel van vetve. 
L' oldbérlö-szövetkezeteket kell alakítani. Es az eszme 
egyszerre inogr igadta az emberek lelkét. A minap 
ezeket olvastuk a felvetett íöldbérlő-szövetkezeti esz- 
inh' Sl: Hol az a Magyar Gazdaszövetség, mely
a földbérlő-szövetkezetek alakítását vette tervbe y Ez 
oly kincs lösz a társadalomra nézve, amit ma még 
sok ember nem ismer. Ez a béke-olajág, ami a két 
szélsőséget rendezni fogja. Életein egy tizedét uta­
zással töltöttem. Mindig harmadosztályon utazom, 
inéit ez a szegények országos kaszinója. Itt min­
denki elmondja, hogy kinek hol fáj. A gyűlölet leg­
nagyobb, hogy miért dobjuk a kisembereket a kegyet­
len bérlőknek. Csaknem mind tudja, hogy holdjáért 
unt fizet a bérlő. Azt megérzik is, hogy a tiszta 
haszonból, amit tényleg ők termeltek, ezredrésznyi 
morzsával kell beérniük. Nagyon itt az ideje az 
orvoslásnak. A földvétol is orvosság, de az igazi 
orvosság az apróbb bérletek. Ennek kellett volna 
már régebben a földvételt megelőzni. Részemről 
szívesen lagja leszek a szövetkezetnek- így egy 
vuber, egy lé ok, egy szív a fölszinre vetett föld­
ia'idő-szövetkezetről. I*e hisszük, hogy ez az egy 
hang iá millió szívben. El minden jólelkü, gondol­
kozó lelkében. »

Az uj szövetkezeti kölcsönök. Az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet Értesítőjében olvassuk ezeket:

Tapasztaljuk, hogy egyes szövetkezetek úgy a telek­
könyvi kivonatokat, mint különösen a kataszteri 
G tokiveket és községi bizonyítványokat felbélye­
gezve terjesztik fel Holott az uj föld kölcsönök éppen 
orv szövetkezeti kölcsönök, mint a többiek : a bélyeg- 

mmitrsség tehát kiterjed a főid ölesönök ügyében 
beszerzendő iratokra is. Akár a telekkönyvi hatóság, 
a ár a községi elöljáróság, vagy bárki más állít ki 
oly okmányt, amely a szövetkezeti tagoknak adott 
kölcsönök jel/álogi biztosítása czéljából szükséges, 

1898. évi XIII t.-c. 47. íj ának e) pontja alapján 
bőivé/- és illetékmentes. Fyen okmányok: a hiteles 
to okkönyvi Kivonatok, a kataszteri birtokivek máso­
latai, a községi elöljáróságoknak pl az adós és te­
lő könyvi tulajdonos személyazonosságát igazoló bi- 
Z|myitványa stb., va amint az anyakönyvvezető (lel- 
kfsz) által pl. a nagykorúság igazolására kiadott

anyakönyvi kivonat stb. Látjuk azt is, hogy a szö­
vetkezetek ugyancsak bélyeggel ellátott községi bi­
zonyítványt küldenek be. amelyek a jelzálogi ingat­
lanok becsértékét állapítják meu. Ismételjük, hogy 
az ilyen bizonyítvány teljesen felesleges. Á Központ 
a községi elöljáróság becslését nem veszi figyelembe. 
A felelőssége tudatában lelkiismeretes gondosságra 
utalt szövetkezeti igazgatóság feladata az ingatlanok 
becsértékének a megállapítása. A becslevelet tehát 
az igazgatóságnak természetesen bélyeg nélkül 

kell kiállítania. Minden tekintetben arra kell tö­
rekedni. hogy a szövetkezeti tagnak ne okozzunk 
költségeket. A kölcsönöket ne drágiisuk. A törvény 
moclot nyújt nekünk erre; jogainkkal tehát éljünk 
is!“ Ezeket a tanácsokat jó lesz minden hitelszövet­
kezeti tagnak emlékébe vésni.

Szövetkezetek Indiában Indiában, amelyet az 
angolok jóformán katonaság nélkül hódítottak meg. 
tóit nyert a szövetkezeti eszme is. Hosszú évek óta 
elterjedtek a hitelszövetkezetek és szép sikert érnek 
el. A különböző tartományokban 20-nal tö b szövet­
kezet működik, amelyeknek tagszáma 1000 és 4000 
között változik. Tartaléktőkéjük 300,000 korona ára 
is rúg és különösen szembetűnő sikert mulathat fel 
a Milapreban székelő hitelszövetkezet, melynek 3000 
tagja és ketmill ó ötszázezer korona alaptőkéje van. 
Az angol kormány az utóbbi években azon fárado­
zik. hogy európai minta szerint szervezze a mező­
gazdasági hitelt és Gourlay. a kiváló angol szövet­
kezeti ember, aki a múlt esztendőben a budapesti 
szövetkezeti kongresszuson is részt vett, az állam 
segítségével fáradhatatlanul igyekszik a kérdés meg­
oldásán. Már 1900 ban tettek kísérletet Bengá iában 
és igy remélhető, hogy India a szövetkezeti téren 
elért sikerek tekintetében nem fog sokáig hátra 
maradni az európai államok mögött.

Ipari szövetkezetek állami támogatása. A keres 
kedelemügyi miniszter éwk óta támogatja a kis­
iparosok szövetkezeteit. A múlt év végéig támoga­
tásban részesült 88 ipari hitelszövet ezot, 25 termelő- 
szövetkezet. 17 értékesítő és 31 nyersanyagbeszerző 
és áruraktárszövetkezet. Ezek a szövetkezetek kaptak : 
111.127 korona berendezési segély, 219,240 korona 
üzemi segélyt, 1.027,210 kor. kamatmentés kölcsönt, 
130,178 kor. gépsegélyt. Az összes segítés kitett 
ezek szerint 1.487,755 kor. Iparágak szerint legtöbbet 
kapott 16 bőripari (tímár) szövetkezet, összesen 
162.798 koronát, legkevesebbet és peddig 600 koronát 
az egyetlen kádár és esztergályosipari szövetkezet 
5—5500 korona seyélyben részesült a budapesti 
borbély- és fodrász kárpitos- és gombkötő, valamint 
szobafestő- és eiinfestő-ipari szövetkezet.

Élelmi szerek értékesítéséi 
ezközlik az előirt °o 

mellett. Fevilágosltást és 
csomagolási utasítást ingyen 
nyújt tag k és m m tagoknak.

Azonnali készpénz 
V elszámolás. V

88 MAGYAR GAZDAK VASARCSARNOK ELLÁTÓ 
88 — SZÖVETKEZETE_ _
1 hatósági közvetítő

Budapest Székesfőváros Központi Vásárcsarnokában.
SÜRGÖNYCZIM: AURORA—BUDA PEST.

POOQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOPOO' XXXXICXXXXXXXXXXXXXIPCXXIPlXXXXXjfXX OOOOQOOOOOOOOOOOOOOOQOOOOOOOOOOQi

Értékesítésre elfogad: ¥ 
Husnemüket, füstölt 

i üst, vadakat, szárnyaso­
kat — élő és leölt állapot­
ban, tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposztát, zöld­
ségféléket, gyümölcsöt stb.
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MI ÚJSÁG? • I

Togo admirális fogadtatása Londonban.
A City-testület hét tekintélyes tagja a lordmayor- 
hoz beadványt intéztek, hogy London városa a 
legnagyobb ünnepélyességgel fogadja Togo admi­
rálist, a japán tiszteket és a hajóhad legény­
ségét. A japán flotta a jövő héten érkezik Lon­
donba.

Egy millió dollár öt perc alatt. New •
yorkból jön a hir, hogy 11. József Hwadley, az 
ismert gyapotspekuláns a tőzsdén öt perc alatt 
egy millió dollárt nyert. Egy millió bál gyapotja 
volt a terménytőzsdén, ahol öt perc alatt öt 
dollárral emelkedett egy bál gyapotnak az ára. 
így játszanak nálunk is a gabona árával és kö­
zönséges kártyapaklizást visznek véghez, mikor 
a gazdálkodó ember verejtékes munkájának a 
bérét megállapítják a papiros-búzával.

I. Ferenc József az uj norvég királyhoz. Lakon 
királyhoz trónralépése alkalmából számos üdvözlő 
távirat érkezett. így üdvözlő táviratot küldött Ferenc 
József király, az orosz cár, az olasz király, a belga 
király és a bajor régens herceg. Ferenc József 
távirata igy szól:

A norvég királyi hatalom átvétele alkalmá­
ból fogadja felséged legőszintébb szerencsekivána- 
laimat. Szerencsét kívánok önnek, az ön országának 
és uralkodásának. Amikor köszönetét mondok 
felségednek a hozzám intézett baráti szavakért, 
kérem, bízzék legőszintébb baráti érzelmeimben, 
amelyeket felséged iránt táplálok. A magam részé­
ről ama kívánságnak adok kifejezést, hogy népünk 
jó viszonya mindinkább szilárduljon.

Király a villamoson. Manapság a királyoknak 
nem kell a nép közé elegyedniük, hogy népszerűsé­
gük fényét újabb sugár ragyogja be, elég ha uralkodói 
trónjáról leszállva egy nehány percig olyan szerep­
ben mutatkozik valamelyik uralkodó, amely szerep 
e<zy-két embernek a szemébe ötlik, a többit azután 
elvégzi — a sajtó. Károly román király — mint 
Bukarestből jelentik — végig utazott egy villamos 
kocsin. A király szokásos reggeli sétái egyikén a

Malmaison-hidnál felszállt a közúti vasút egyik 
kocsijára és azzal a Lutherans-állomásig ment. A 
kalauz, amikor a királyt a kocsiban megpillantotta, 
zavarában nem tudta, hogy mit tegyen, mig a király 
maga kért tőle jegyet és ezért egy tizdenáros bank­
jegygyei fizetett, tóközben a király a többi utassal 
a íegkodélyesebb módon társalgóit. Persze másnap 
a bukaresti lapok mind megtudták a király esetét s 
már az egész világsajtó tudja, bogy a román király 
a villamoson utazott.

Háború után Hivatalosan jelentik, hogy a japá­
nok vesztesége az oroszok elleni háború alatt össze­
sen 218,429 halott és sebesült volt, a botegek száma 
221,136 ra rúgott. Az oroszok hajókat rendeltek, hogy 
haladéktalanul tervszerű közvetlen összeköttetést te­
remtsenek a szélső Keleten Koreát bezárólag. A 
„Pétervári távirati ügynökség“ egy vladivosztoki 
távirata jelenti, hogy a Japánból visszatért katonák 
között nagy az elégedetlenség, mert a hadifoglyok 
nagy száma miatt a katonák hazaszállítása —noha 
naponkint újabb csoport érkezik meg Japánból 
nagyon soká elhúzódik. Minap esy Port-An húrból 
hazatért katona tüntetőleg megtagadta a tisztelgést 
egy fellebvalójával szemben és azt szidalmakkal 
illette. A tiszt leszu ta a feg* elemsértő katonát. A 
katona bajtársai ezt meg akarták boszulni és fel akar­
ták gyújtani a tiszti kaszinói, ; melyben négy tiszt 
tartózkodott, de a tisztek rálőttek a gyujtogatókra, 
mire ezek sort űzet adtak és 3 tisztet megöltek, egyet 
megsebesítettek. Több katona is megsebesült. A ren­
det kozákok állították helyre.

Az első megbotozott dán. Dániában egyik tör­
vényszék a napokban alkalu azta először a Dániá­
ban' nemrégiben életbeléptetett botbüntetést. Ennek 
a kissé középkori izü fenyítésnek legelső áldozata 
egy Kompéi Károly nevű mcszároslegény volt, akit 
az aalborgi bíróság 3 hónapi börtönre és 15 bői­
ül tésro ítélt, mert részeg állapotban egy embert meg­
támadott. Ehhez járul még, hogy három évig semmi­
féle korcsmában sem szabad mutatkoznia. Mielőtt 
az ítéletet meghozták volna, a városi orvos meg­
vizsgálta, hogy kibírja e a botbüntetést. Csak ennek 
a hozzájáruló véleménye után Ítélkezett a bíróság. 
Az ítéletet egy meglehetős vastag spanyol nád- 
pálc-zával hajtották végre.

Viharok az északi tengeren. Az elmúlt héten az 
északi tengeren és az Elba torkolatánál nagy vihar 
dühöngött, amely nagy károkat okozott. Több bajó 
elpusztult. A vihar az angol partokon is elvonult. A 
«Graf Waldersee« amerikai hajó nem köthetett kis 
kénytelen volt a nyílt tengerre menekülni. Az angol 
csatornaközlekedés szünetel. — Hamburgból jelentik.

Szives figyelmébe ajánljuk az igen tisztelt közönségnek a somogyszilli Szent István gyógy szertár kitűnő hatású készítményeit és pedig

és hizlalóport,
nemcsak megakadályozza a sertések különböző 
betegségeinek föllépését, nagy mértékben 
fokozza az étvágyát s ennek révén a hizlalást 
meglepő mértékben elősegíti; hanem kellő 
időben alkalmazva, az úgynevezett sertésvészt 
is sikeresen gyógyítja, i kilogramm óra 1 ko­
rona 90 fillér. Ha egész községek részére 
történik megrendelés, ennek arányában 20—30 

százalék engedmény nyaj tátik.
MT 10 kiló megrendelésénél 1 kiló 
Ingyen s az egész küldemény 

bérmentve! HM
Könz vény-balzsamot izom, csuz és min­
dennemű csont fájdalmak ellen. Ára egy na­
gyobb üvegnek 2 korona 50 fillér, kisebb 

1 korona 50 fillér.
Dlsznópor használata után.

sertésvész elleni óv-

Dleznópor használata előtt.

Lysol-SaUeylt vlszketegség és mindennemű bőrbajok ellen. Ára egy tégelynek 3 korona. — Hajerősltőt hajhullás ellen. Ára egy üvegnek 
3 korona 80 fillér és 3 korona 50 fillér. — Ezen szerek kitűnő hatásáról számtalan elismerő és hálanyilatkozat tanúskodik.

Megrendelésen GYÓQYSZEKXAB Soinoirv-SzUl UiiltieinlőU.
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hogy a vihar igen nagy károkat okozott. A viz csak­
nem árvizszerü morajjal veri a kikötőt. A Coulamt 
vitorlás összes legénységével együtt elsülyedt, úgy­
szintén a «Mysterious» is, amely Skóciába indult. 
Elpusztult a «Mária Lujza» is, a «Toymas Perry» a 
holland partokon merült el. A vihar Brüsszelben a 
telefon és táviró drótokat tette tönkre. A vihar fákat 
tépett ki s sok ház tetejét elsodorta.

Tokaji borral felköszöntött orosz alkotmány. A var­
sói újságok érdekes hirt közölnek Witte orosz miniszter- 
elnökről. A tokaji bortermelők egyesülete tisztelete jeléül 
több üveg tokaji bort küldött Wíttének, mikor az a béke 
megkötése után Amerikából visszatért s ez a figyelem 
anyira meghatotta Wittét, hogy azonnal meleghangon 
köszönőlevelet küldött az egyesületnek. Az emlékezetes 
kihallgatás után, amelyen Witte kivívta az alkotmányról 
szóló manifesztumut, barátai tiszteletére nagy ebédel 
adott, amelyen tokaji borral a poharában köszöntőt mon­
dott az orosz alkotmányra. Beszédében kiemelte, hogy a 
szimpatikus magyar nemzet borával mond pohárköszöntőt

Gyilkosság az istállóban. Borzalmas gyilkosság" 
hire érkezik a vasmegyei Felsőlövő községből. Ertler 
József felsőeöri legényt, akinek Lövőn dolga akadt, 
egy ismerőse, Horváth -József becsalta az istállóba, 
ahol Ertler két, régi haragosa, Fleck János és Reichel 
József fülykössel föl fegyverkezve várta. Amint Ertler 
az istállóba lépett, a három legény rátámadl és ke­
gyetlenül ütlegelni kezdte. Oly súlyos sérüléseket 
ejtettek raj a, hogy a szerencsétlen legény a táma­
dás után 2 órára kiszenvedett. A csendőrség a 
gyilkosokat elfogta és átadta a felsőeöri járásbíró­
ságnak.

Tízezer korona egy fogért. Battenberg Lajos 
herceget, aki a brit flottával Amerikában tett nem­
rég látogatást, mint tudvalevő, otthagyta ezernél több 
matróza, akik megszökdöstek a flottáról. Ezenkívül 
még egy kellemetlen tapasztalata volt amerikai föl­
dön a flottaparancsnoknak. A herceg fájós fogat 
hozatott Amerikában s ezért a fogorvos tízezer koro­
nát kért tőle. A herceg lefizette a 2000 dollárt s 
kénytelen volt jó arcot vágni a drága foghúzáshoz.

äW* Terjesszük lapunkat a ..Független Újság -ot. 
Aki egy levelező lapon kéri a kiadóhivataltól, meg­
küldjük a ..Független Újság hirdető képét. —"WCE

-g • GAZDASÁGI DOLGOK • I

Mikor trágyázzunk a tengeri alá.
Elmondtuk már töbször, de ismételni sem árt. A 

jó tanácsot sohasem lehet elégszer megismételni.
Á tengeri alá közönségesen a tél derekától a 

tengerivetésig felgyűlt trágyát szokták kihordatni. 
Már tudniillik, ott a hol a tengeri alá egyáltalábm 
trágyáznak. Ezt természetesen a vetés előtt hozat­
ják ki E késő tavaszi trágyázás nagyon is termé­
szetes dolog, mert hiszen a tavaszkor felgyűlt trá­
gyát már jobbára csak t ngeri v..gy csal a mádé alá 
használhatjuk fel. A te dolog a tavaszi trágyázásnál, 
hogy kihordás illetőleg elterítés után, azonnal alá- 
szántassék, mert a tavaszi szél hamar kiszárítja a 
trágyát és akkor csak hitvány szalma marad meg 
abból. Célszerű azért, hogy amint egy rés-e a foga­
toknak a trágyát kihordja, más része nyomban 
szántson. Aki csak egy l ét fogattal dolgozik, az 
persze ezt nem teheti. Ezek a legjobban cselekszik, 
ha egyik nap hordának, szeles időben a trágyát 
kupac-okba húzzák le a szekérről, másnap pedig 
jól elteregetik és lesz Jutják. Vig\ ázni kell, hogy a 
megr kott trágyás szekerek a földön ne járjanak egy 
nyomon, mert az igy legázolt csapáson nem lesz 
termés. Nemkülönben arra is, hogy csak a jól meg­
szikkadt földre hordjunk.

A tavaszi trágyázás azonban nem mindig hasz­
nos. Ha szeles száraz időben hordátjuk a trágyát, az 
a legsürgősebb alászántás dacára is, trágyaértéké­
nek iává részét elveszti. Az ilyenkor trágyázott tah­
iénak. szel alól már messziről érezhetjük a szagát : 
ez pedig az ammóniák, az istállótrágya legértéke­
sebb hatóanyaga, mely nagyon hamar elpárolog 
belőle. Ezenkívül a trágyás földet a rendesnél mélyeb­
ben kell szántani, hogy a trágyát jól leszánthassuk, 
holott tavaszkor nem volna szabad mélyen szántani, 
mert azzal csak szárítjuk a talajt. A leszántott szal­
más trágya szintén lazítja és igy szárítja a földet, 
és innét van, hogy a száraz tavaszon a friss trágyás 
földből, amint mondani szokták, kiég a vetés. Tehát 
a trágyázás — legalább az első évben — nemhogy. 
használna, mint inkább árt. Persze ha a trágyát 
kedvező körülmények között hordattuk ki és szán­
tottuk alá. utána pedig egy pár jó eső jön, akkor 
rendkívül buja tenyészetet fejleszt, vagyis a trágyá­
zás hatása teljesen érvényesül-

A tavaszinál azonban sokkal biztosabb hatású 
a téli trágyázás. Ha a kukoricából igazán jó termést 
akarunk, úgy a regula őszkor a földet mélyen leszán- 
tatni, és a leszántott földet, ha megfagyott, szalmás 
trágyával meghordatni. A szalmás trágya már a 
szekérről szétszórandó, és azonnal gondosan elterege­
tendő, úgy hogy egyenletesen takarja a földet A téli 
hóolvadás és essőzés a földbe mossa a trágya haté­
kony anyagait, a rothadó szalma pedig a földszinére 
ülepszik és megóvja azt a tavaszi kiszáradástól. 
Innét van. hogy a télen igy megtrágyázott föld, még 
száraz tavaszon is nyirkos marad és az el korhadt 
szalma, a legsekélyebb vetőszántással is teljesen 
eltakarható. Az olyan földben tehát pompás munka 
esik, a sekély votőszántás nem szárítja ki az őszkor 
mélyen szántott és igy erősen átázott földrétegeket, 
aminek következménye, hogy a kukorica még száraz
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időben is jól kikel és jobban bírja a szárazságot, mint 
a tavaszi trágyázásban.

Sokan azért ellenzik a téli trágyázást, hogy 
nem lehet azt hamarosan leszántani, és iuy a trágya 
kiszárad, abból az ammóniák elillan. Ez azonban 
tévedés, mert télen vagy száraz, szeles, fagyos idő 
jár, de akkor a trágya is megfagy és a megfagyott 
trágyából csakúgy nem képződik ammóniák, amint­
hogy pl. a fagyasztott hús sem büdösődik meg. Ha 
pedig az idő megenyhül, az esőt vagy havat hoz, és 
ez a földbe mossa a trágya hatékony anyagait, 
mielőtt azok elpárologhatnának.

A kukorica alá igen jó sikerrel alkalmazható a 
szuperfoszfát műtrágyázás is. De csak mélyen müveit, 
jó erőben lévő talajon, mert a szuperfoszfát főleg 
arra való, hogy az erősen trágyázott gazdag talaj 
nitrogén - tartalmát minél jobban kihasználhassa. 
Éppen azért az istállótrágyázással egyidejűleg igen 
jól használható.

Egy katasztrális holdra körülbelül 200 kgr. 
16—180/n-os szuperfoszfát szórandó el. Téli trágyá­
zásra a vető szántás előtt, tavaszi trágyázásra pedig 
- mert a szuperfoszfátot nem szabad mélyen alá­

szántani a vetőszántás után, amidőn is fogasolással 
keverjük azt a földben —- a szuperfoszfát trágyázás 
2—300 kilóval is emelheti a kukoricaszemtermést 
és azonkívül a rákövetkező gabona termését is jelen­
tékenyen fokozza. 200 kgr. szuperfoszfát, a helybeli 
vasútállomásra szállítva 15—17 írtba kerül, tehát 
a terméstöbblet bőven megtéríti a trágyázást költ­
séget. No de erről egy más alkalommal.

magyar gépforgalmi részvény-tarsasag

a NICHOLSON SSSÍ
vezerügynökségé.

elsoraujju magjar gyártmány.

Malomlierendezésekre ÄÄ
mentesen készséggé! küldünk.

hegyes és sik talajhoz, felülmulha 
tatlan szerkezettel

tolórendszerü vetőgép 13, lőj 17,19,2! 
23 soros 3i/ä—4—4Vs" sortávolságban

I I : .V agyar gyártmányban
Pllíriü párossoru vetőgép 12, 14, 16, 18, 20, 22
UlUlld 24 soros 31/2—4—4!/2" sortávolságban

Gazdasági gépgyártás csakis első­
rangú kivitelben.

Kérjünk árjegyzéket, mivel ez a összes, a gazdái 
kodás térén egyáltalán szükséges gazdasági gé 
pékről tanulságos felvilágosításokat foglal magá
ban és díjmentesen küldetik meg.

Rövidített levélezim:
,.AGRARIA“ Budapest. V.. Váczi-ut 2
Sürgönyczim: ,AGRAIU4“Budapest

Konkolyetetés fejős tehenekkel.
A konkolyt közönségesen mérges-anyagnak 

szokták tartani. Tényleg az is, de kisebb mennyi 
ségben igen jó abrakpótlék, annál is inkább, mert 
az, amit a malomtriőr konkoly néven a gaboná­
ból kiválaszt, közönségesen csak kis részben kon­
koly, a nagyobb rész pedig v d bükköny és 
egyéb gazmag és buzatörmelék. A tiszta konkoly- 
etetést alaposan tanulmányozták a bornpoppelsdorfi 
állatélettani kísérleti állomáson, ahol úgy talá ták. 
hogy a marha egészségének legcsekélyebb veszélyez­
tetése nélkül bátran felfelé mehetünk a tiszta kon 
kolydaraetetéssel annyira, hogy 5 kg. sonkoly jusson 
1000 kg. élősúlyra n&punta; a tejelválasztást illető 
leg pedig az tapasztalták, hogy a konkoly előnye 
sebben befolyásolja a tej mennyiségét, mint a búza 
korpa, de a tej minőségét rontja olyformán, hogy 
bár szabályszerűnek tetszik a színe szaga s ize, de 
a szopósállatok mégis raogsinylik azt, s a belőle 
készített vaj is hamar avasodik. Ezekből azt követ­
keztetik a kísérletezők, hogy a vajtermelésre alapí­
tott tehenészetekben teljesen mellőzendő a konkoly­
etetés, továbbá lehetőleg mellőzendő-a szoptató t-la 
neknél is, mig ellenben :i többi fejős és hasas tehenek 
bátran kaphatnak 5 kg. tiszta konkolydarát 1000 km 
élősúlyra s naponta. Ha azonban a koukolyos i.em 
tiszta konkoly, vagyis ha más magvak is van na 
benne, akkor természetesen anmira nagyíthatjuk az 
adagot mig 5 kg. ii zta kon oly jut 1000 kg élő 
súlyra s naponta.

AGRÄRSM-99
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szálosztr-raagy.államvasat-társaslg
resiczai mezőgazdasági gép .várának

vezériigynaksége
I Mezőgazdák különös figyelmébe! j

9

sw Tiszta ac éíanyag "wa 
Bv- saját hámorainkból.

Kltörhetetlen tégelyaezél-ekefej. 
Pánczélaczél-kormánvlemez. 

Magasított aczéiekefej. 
Porvédő kerekek.

A czél |“| gerendűlv.
Csak kitámasztóit nyeregkerettel biró 

taligát szállítunk.
Ekegyártás terén legelső rangú 

. magyar gyártmány jjwr fe-
lülmnl ja még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat is.
■ Kérjünk árjegyzéket, -red mivel ez az összes 

talajmiveiőgépeket terjedelmesen ismertet! és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokét nyújt es díjmentesen küldetik.
----------------------- Röridit-itt lcrélczim:-----------------------
„AGRARIA“ Budapest, V., Váczi-ut 2. 

SQrgőnyczim: „AtiiiAíllA“ Budapest.
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„Király“ daráló-malom.
F&y elsőrangú őrlőmalom a következő kívánsá­

goknak teleljen meg:
!’ rníll?as teljesítőképesség csekély erőszükséglet 

mellett;
2 egyenletes teljesítmény fokozott erőszükség­

let nélkül; ' ö
3. eg\ szerű kezelés;
1. hidegen való őrlés anyagveszteség nélkül

5. csekély helyszükséglet;
6. az őrlemény finomságának szabó Ivozhatása 

uxem közben;
r. egyetemes használhatóság az előforduló leg­

különbözőbb anyagok őrlésére.
A Király -malom mindezen követelményeknek 

a legteljesebb mértékben megfelel, mely eredmény 
jórészt az összes kultúrállamokhan szabadalmazott 
őilőszerszámnak tulajdonítható

Ezen őrlőszerszám igen tartós mükőanyagba 
in \ azott acél késekből áll. melyek igen egyszerűen 
s rövid idő alatt bármely napszámos által éíesit- 

mtők. Ennek az a kiváló előnye, hogy mindenkor 
•■Es szerszámmal lehet dolgozni, mely körülmény 

iytán az erőszükséglet egyenletes teljesítmény 
mellett mindig igen mérsékelt marad.

A „Király" darálómaiom tárcsája.

isi{i'SSfSS&r'í
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A „Király“-malom többféle jellegben és nagy­
ságban állitíatik elő és pedig vízszintes és függélyes 

övékkel. A vízszintes kövekkel ellátott malmok 
löszben favázban, részben teljesen vasból készülnek. 

A vízszintes kövekkel ellátott, malmok orsói 
- ’.szeresen ágyazottak és úgy hossz- mint oldallökés 
Hen teljesen védettek. Ennek előnye az, hogy a j 

malom kopása igen csekély és járása nagyon nyugodt. ;
A nyugodt járás előmozdítása céljából az alsó I 

ágyazás is igen szolidan készül. A tengely alsó vége I
- gv acélcsapba erősittetik, amely edzett aeélmeden-

ben fut. Ezáltal a súrlódás és e•■nők folyománya- j
- p az erőszükséglet a legkisebbre csőként. Ezen- ; 
kívül az alsó csapágy akként van berendezve, hogy I 

■ i említett csap teljesen olajban áll. úgy, hogy rend- j 
S:<eres kenés mellett a csapágy hő futása teljesen ki j

;in zárva.
Az alsó csapágycsésze az üzem alatt igen egy­

énien beállítható, mely körülmény folytán az orsó 
alsó kővel omelkadik vagy sülyed és ezáltal az 

őrlemény finomsága az üzem alatt szabályozható.
Az őrlemény bebocsájtása a malomba egy rázó- 

' -ita vagy egy csigával ellátott szórótányér sogitségé- 
•I szabályoz tátik.

A függélyes kövekkel ellátott malomnál az 
rlemény elosztása igen figyelemreméltó.

A jelenleg forgalomban lévő piaci malmoknál 
őrlemény saját súlyánál fogva esik le, miáltal a
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kövek egyoldalúan kopnak. A „Király“-malomnál 
ezen hátrány egy készülék által elkerülő őrleményt 
sugáralakban a köveken elosztja, úgy, hogy azok 
kopása teljesen egyenletes. Ezen jellegű ma mokhoz 
is szállittatik egy szabályozó készülék, a mely a 
bevezető garatra szerelt szállitóhengerből áll.

A „Király darálómalom vízszintes kővel.

AügKöö

Azon körülmény folytán, hogy a kövek anyaga 
az ac dkések kel egyenlő keménységű, a fogak teljes 
magasságukban elhasználhatok.

A „Király-malmok ezen eddig semmi más 
malom által el nem ért előnye különös méltányolást 
érdemel, mert ezen körülmény a malmok tartósságát 
rendkívüli módon emeli,

A „Király“ daráló malom függélves kővel.

Bizonyos esetekben kívánatos, hogy az őrle­
mény átszitáltassék. Ily szükségletre a malomra egy 
szabadalmazott körszita szereltetik.

Minden „Király“-malomhoz irigyen szállíttat]k : 
egy a malomra szereit élesítő készülék, egy csavar­
kulcs, egy héz greszelő és egy használati utasítás.
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Különösen kiemelni kívánjuk, hogy a .Király - 
malom az úgynevezett első daraorlesre amely edd g 
hengerszékeken állíttatott elő, kiválóan alkalma . 
Ezzel szemben azon nagy előni e van a _■ 1'•
malomnak, hojy aránylagos kiseob liszteseiéi mel 
sokkal tisztább és súlyosabb őrleményt száll •

Miután a .Király“- őrlőmalom ara hasonl,tha 
tatlanul olcsóbb, mint a hengerszékek-é, úgy őzen

„Király“ darálómalom átvitt ••rőtnjtásra.

malom az első darab előállítására minden ma lorn na 
csak a legmelegebben ajánlható.

Végre megemli endőnek tartjuk a „Király - 
malom egyetemes használhatóságát. A legkülönbözőbb 
anyagok, mint például: fűszer, fakéreg, zöldmaláta, 
vegyészeti anyagok, porcollánföld, szappan és parafa 
őrlésére kiválóan alkalmas.

E malmok eladá-ával N\ ohanka és társa 
foglalkozik. (Budapest, VI., Váci-körut 76).

Egyszerű ok

— Hová vezeted komám, azt az ökröt ?
— Az állatorvoshoz.

Talán megsáutul :
— Nem a !
— Vagy talán más baja van ?
— Nem a !
— Hát akkor miért vezeted oda ?

Mert az állatorvosé 1

I . MULATTATÓ • |-

Sötét órában.
Hagyj cl. Amerre sorsom altion engem: 
Rózsátlan utak• azok teneked,
Ha velem jösz. agg elbuktál örökre 
S örökre besötétül végzeted.

Maradj. Álmodd tovább a hajnal-álmot 
S ne tékozold el drága könyeid,
. 1 szegezni szívnek jé, ha bus napokban 
Sírhat és visszaemlékezhetik.

Amerre én bolyongok árnyból-árnyba
Csak gyászvirágot noted a tavasz:
Olykor felvillan egy-eyy pont a mélyben. 
Italyish ói vény villogása az.

Lelkem derűt len s nem lesz soha mássá, 
l)e szenvedést, but féltőn rejteget 
És büszkébb, hogy sem üdvtől, boldogságról 
Háziul meséket fecsegjen neked.

Lény vidám, té} <lesd u nyíló virágot,
(trülj az örvendökkel édesem,
Es néha gondolj rám, ki legedet csak 
Szeretni tudtalak, — megcsalni nem.

Endrödi Sándor

A kadét.

Az cl:ész falu népe kiesőelült az utcára s úgy 
bámulták a bevonuló katonákat. Egy tüzérüteget szállá­
soltak ide a nagygyakorlatok tartamára. A négy ágyú 
élén egy kapitány lovagolt, ki jámbor oláh emberek 
köszöntésére némán tisztelgett kardjával. A templom 
előtti téren, zárt vonalba sorakozva, a parancsnok 
hangos vezényszavára megállóit a kis csapat. A tisztek 
leszálltak a nyeregből, a legénység kifogta a lovakat 
az ágyuk elől s kisebb csoportokban elszállingóztak 
a szálláscsináló altiszt és a kisbiró után.

A kapitány a jegvzőhöz, a főhadnagy apcsta- 
mesterhez, a kadét Avramescuhoz, az oláh pa} hoz 
jutott szállásra. A jegyző és a postamester már várták 
vendégeiket s rövid bemutatkozás után ol is vezettek 
őket lakájukra. A tiszthelyettes magára maradt. Érte 
nem jött senki. Nekiindult hát egyedül a falunak.

Azt tudta, hogy a papok nem igen szoktak 
messze lakni a templomtól: tehát itt kell lenni az ( 
szállásának is valahol közelben. És csakugyan, az 
első fordulónál szemébe tiint egy magas doszkakapu. 
melyre krétával, nagy öreg hetükkel az ő neve vök 
ráírva. Az előre küldött káplár, tévedés kikerülésének 
okáért, még tegnap délután odaírta: >kadéturDemény«

Benyitott a kis ajtón s belépett az udvarra. A 
kút mellett egy középkorú, haragos tekintetű asszony 
sátr zörsetve rázta a kukoricát valami faedényben,
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legalább erre engedett következtetni a könnyű suhogás 
és a meglebbenő világos ruha. Nem sokat törődött 
vele; ment tovább. Pedig ha visszanéz, észrevehette 
volna, hogy az ablakfüggönyök mögül egy leányarc 
kiváncsi szemmel követi lépteit, inig alakját el nem 
takarják a hajló utca kiugró házikói.

Csinos ember — konstatá ta anyja előtt a 
szobából kilépő Avramescu Helén.

egy sereg majorság közepette. immer 
gondolván, hogy a háziak közül ve 
csirkék ijedten rebbentek szét láttára 

Asszonyom, én Demény Lás 
helyettes vagyok s miután ide szállásé 
lankodni bátorkodtam.

— Tudom, mondták már — vála 
némber tört magyarsággal és nem y 
szerető hangon. — Az a legszélső 
melyiknek az ajtaja nyitva van. Haner 
jen, nehogy hozzá nyúlni valamihez 
mert ezek‘a katonák nem igen szó

sohasemKatonának mióta világ ez a világ, i 
a fehért,épekkel szembenlt nehéz

msm

l'onóleánv

hogy kié, ha valamire fáj a foguk. Különben örülök 
a szerencsének, én Avramescuné vagyok.

— Ne tessék semmitől tartani. Nem lesz hiány 
semmiben, kezeskedem róla.

A fiatal kadétot nem valami kellemesen lepte 
meg a fogadtatás, de azért bement szobájába s itt 
lemosva magáról a port, végig dőlt a kopott pamla- 
gon nyolc órai lovaglás után elaludt, hogy akár 
ellophatták volna.

Késő délután ébredt fel csak. Felöltözködött, 
kardot kötött és elindult, hogy szétnézzen emberei 
közt. Udvariassan üdvözölte a tornácon ábó asszonyt, 
aki most mintha barátságosabbnak látszott volna. 
Úgy tetszett, hogy valami nő tűnt el egyik ajtón ;

gyorsasággal szokta megnyerni mindemk a osan 
csak jön, meglátják és győz. Mert ritka az oh m 
nő, melyik, ha a gyalogos kabát ostromát visszav-s 
is, ne kapitulálna a huszáratilla o őtt.

Demény László sem kerülhette ki abbeli sor.-;1, 
hogy a pópa szép leányának inog ne tessék. A isz n 
ő maga is — hiába tagadta volna — érzett bei. 
jében valami olyast, mi nála eddig még elő nem 1 
dúlt. Példának okáért, ha a gyakorlatról hazakei 
kedtek, alig várta, hogy lova kantárát odadobha - 
egyik tüzérnek: sietett lakására. És csodálatosképpen 
ilyenkor a kislány is vasy az udvaron, vagy a k*-r 
ajtónál, vagy a tornácon foglalatoskodott s igy (oh 
szent véletlen!) mindig találkozniok kellett. P
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aztán hosszasabban elbeszélgettek: ki venné tőlük 
rossz néven? De meg miről is beszélhetne ártalmas 
dologról ez a két gyermek? Egyik tizenkilenc- eszten­
dős, a másik tizenhat. Olyan naiv ogyíigyüségok 
kerültek szóba, hoay mi, időtöltött emberek ümmögve 
csóváltuk volna fejünket hallatára. De ha ez nekik 
tetszett; ha egyik, mit a másik mondott, szépnek 
okosnak tartotta s neki ez gyönyörűséget, boldog­
ságot okozott! Oh, mert nagyobb és több ügyetlen­
séget senki el nem követhet, mint a szerelmesek. 
Mihelyt a józanság, az okosság nyilvánulni kezd: 
vége a szerelemnek, és ilyenkor leg óbb, ha egyik 
jobbra, a másik balra megy, hogy soh'se lássák 
többé egymást!

A papnő figyelmét nem kerülte ki, hogy leánya 
's az idegen katonatiszt a kelleténél tán több időt 
töltenek egymás társaságában. Együtt sétálgatnak a 
virágos-kertben ; ha Helén zongorához ül, Demény 
éneke kiséri játékát. Aztán meg egy idő óta csupa 
magyar nótát lehet hallani. Nem találta hát egészen 
tisztának a dolgot. Rá is szólt leányra.

- Én nem értem, te Helén, hogy mit akarsz ezzel 
a fiatalemberrel ? Nem hozzád való. Ma itt van. 
holnap ott; ma szép -ket mond, hizeleg szemedbe, 
holnap már rád se gondol. Aztán meg hir e is hoz 
nak. Amelyik leánynak katonatiszt udvarol, arról 
mindjárt tudnak beszélni.

Anélkül is eleget pletykálnak, édes anyám.
— De én azt nem akarom. Karácsonykor ide 

jön látogatóba a Bunea fia s fuícsákat gondolhatna, 
ha megtudná, hogy ez a k dét körülötted legyeskedett.

Melyik Bunea? Valér? Az a hosszú majom ? 
\o mamám, Írjátok meg Bunea bácsinak, hogy ne 
fáradjon ide ő, mert én rá se nézek.

Dehogy nem nézel! Majd meggondolod, 
lányom, kétszer is te addig. Most pedig vége legyen 
a vele való barátságnak. Ha itthon van. nem szabad 
kimenned a szobából.

E perctől kezdve Demény nem láthatta többé 
llelént. Ha anyját kérdezte, í itérőleg felelt, a cselé­
dekhez fordulni illetlennek tartotta. Végül mégis 
megtudott mindent. Legényének úgy beszélte a 
kisebbik szolgáló, hogy kisasszonyuk az ő gazdájába 
szeretett, mit szülői rossz szemm I néznek s ezért 
megtiltották a vele való találkozást.

Nagyon rosszul esett ez a hir. Lelkét valami 
eddig ismeretlen bánat fogta el, mely ellen hol talált 
volna másutt vigasztalást, ha csak a vendéglői asz­
tal mellett nem?! Lóra ült és bement Tordára. Ott 
a régi cimborák társaságában elkezdett búsulni, 
öntötte magába a bort. a cigány meg húzta a 
fii1 ebe.

Hajnal felé kocsira rakatta a bandát s kikaj­
tatott Csányba. Bevezérelte őket az oláh pap udva 
iába s odaállította a Helén ablaka alá. Rádőlt kard­
jára és intett a prímásnak. A zene megszólalt:

Miért is szeretlek oly nageon tégedet ?
Szegény szivem fájdalmában megreped.
Meg hasítja, megrepeszti a bánat.
Meghalok én nemsokára utánad...

Benn a kis szobában, puha. fehér ágyán, deli 
leventéről álmodott egy ifjú lányka. Az átszürődő 
hangokkal mintha hozzá repült volna ő is... Kar­
jait ölelésre fogta, de az üres levegőben aláhanyat- 
lottak.

Az éjjeli zenébe belesivitott a trombita har­
sány hangja. Riadót fújtak. A cigányok kisoinpo- 
lyogtak a kapun, Demény sietett emberei közé. i

Éjjeli gyakorlat volt a pusztacsányi határban, 
honnan délfolé jött haza az üteg. Mindenki megtért, 
csak a kadét nem. Helén várta, türelmetlenül leste 
érkeztet az ablakból. Sejtelmes gondolatok gyötör­
ték lelkét, hogy odannradt. El nem tudta képzelni; 
mi történhet fit. Szürkület* ájt, egy vászonfödeles 
kocsi kanyarodott be a kapun; a bakon két katona 
ült, a privadiner szomorúan ballagott oldalt. A kato­
nák leszálltak, félrehajtották a széles függönyt és a 
tiszthelyettest kiméi tesen kiemelték, bevitték a 
szobiba és ágyára fektették.

— Istenem, csak nem halt meg ? — kiáltott 
fel a leány.

Aztán felszakitotta az ajtót és kirohant az 
udvarra. Az egyik embert megszólította:

— Mi történt? Meghalt?
— Ne n, kisasszony — válaszolt az egykedvűen 

— csak a lába rándult ki és most nem bir rá állni. 
Az éjjel beleesett lovastól egy árokba, a ló alól nem 
tudott kiszabadul i s emiatt majdnem szerencsét­
lenül járt.

Tehát nincs nagy veszedelem?
Nincs egy hét múlva már meg is kezdheti 

a szolgálatot, azt mondotta az ezredorvos ur.
— Hála Isi ennek!
Az idegen legényt behívta a konyhára, meg­

kínálta jó házipálinkával, tett elébe mindenféle ételt 
s biztatta, hogy csak egyék, mert, ha elfogy, még 
hoz. Megérdemli a jó hírért.

Demény már az ötödik nap felkelt és kiment 
az udvari a. Járkált egy kicsi’, aztán széket hozatott. 
Így üldögélve a beteg ember néma béketüréssel 
bámészkodott szanaszét. Tekintete arra az ablakra 
is eltévedt, mely alatt azon .az emlékezetes éj,j len 
úgy kiszomorkodta magát. Egyszer csak azt vette 
észre. hogy az ablak hirtelen kinyílik- s a pillanatra 
kihajló leányfej egy mosolyt küld feléje. Aztán meg­
csendült benn a zongora:

Mért is szeretlek oly nagyon tégedet ?
Szegény szilem fájdalmában megreped . ..

Künn az ifjú tiszt falkapta a fejét az ismert 
hangokra; hallgató soká, majd ő is dúdolni kezdte 
halkan :

Meghalok én nemsokára utánad . . .
Es Avrameseu Helén csak ját-zta szünet nélkül 

ezt az egy nótát., mintha mást sem tudott volna. 
Ebből úgy sem csinálhatnak pletykát; aztán meg 
úgy sem tart már soká.

III.
Jött a parancs, hogy indulni kell. Déiután ki­

adták, reggel már a bérctetőn vonult át a csapat.
Avrameseu Helén a temetőkertbfl, egy rozzant 

fejfára dőlve, néz a mashvzó tü érek után.
Hallgatja az esetlen ágyuk tompa dübörgését, 

az ütegtrombitás eereralmarsát; nézi, amint az ágyu- 
csövon megtörik a bidegülő napsugár, nézi azt a 
délceg, fiatal lisztet, amint fie ín kóló lován a második 
szakasz ele.én léptet Nézi, mig csak láthatja, mig 
be nem t ikarja a por s e! nem rejlik az útba eső 
erdő fái . . . Már csak a generá marsból száll vissza 
egy egy elha'ó ré zlet . . .

A szép lányka még egyszer felsóhajt, még 
egyszer búcsút int kendőjével, aztán letörli könyeit 
s hazafelé indul.

Otthon a zongora mellé ül és hosszan, méla- 
busan játsza:

Mért is szeretlek oly nagyon légedet ? . . .
Gagyhy Dénes.
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Képeinkhez.
Hajókeresztelés Pólában. Igen érdekesnek tartjuk 

most, mikor hajótüntetés van Törökország ellen, hogy 
bemutatunk egy eredeti fénykép után készült hajó- 
keresztelést Pólából. Ott úszik a tengerre a nagy hajó­
szörnyetek. Páncélos teste kinyomja a vizet, telyes 
lobogódiszével a tengeri szellő játszik. És ezek a szép 
szörnyetegek nem a csendes boldog életet szolgálják, 
hanem az emberölésre készültek sok milliók árán. 
Szeretet és béke, mikor jön el a te országod?...

Fonóleány. Kiment a divatból a fonás sok vidéken- 
Helyette a divatos osztrák gyári rongy viseletes, de a 
nyomor is nyomába jár a módis cifrálkodásnak. Mert 
nincsen olyan gyári gép, mely az emberi kéz finom 
munkáját jóságban (utolérje. Szép a gyári szövet, de 
ritkán jó, A mit kézzel fonnak-szőnek az mindig jó. 
Ezek jutnak eszünkben és a régi hangos fonók, mikor 
ezt a képet bemutatjuk.

Apróságok.
A legrégibb tenger alatt járó hajó. Uj-Orleansból Írják, 

hogy az ottani kikötőnek átkutatása alkalmával búvárok 
egy tengeri alatt járó hajóra bukkantak, amely egészen 
belefuródott az iszapba. Rögtön megkisérlették a hajó 
kiemelését, ami néhány napi munka árán sikerült is és 
most kiderült hogy ez a partra vonszolt hajó ősapja 
minden tenger alatt járónak. Nem túlságosan régi a 
hajó, amennyiben 1862-ben készült és akkor teljesített 
először szolgálatot, amikor az 1864-iki szabadságharcban 
Farragut admirális blokirozta a kikötőt. A legrégibb 
tenger alatt járónak „Dávid“ volt a neve, amely felírás 
még egészen jól olvasható az elsülyedt hajón. Egyebekben 
sok tekintetben hasonlít a modern viz alatt járó hajók­
hoz : tizenegy méter hosszú, szivaralaku, könnyű acélból 
készült. Kilenc ember számra volt benne hely.

Húsz év után. Körösszegen Karácson Flóra házá­
ban lakodalmat táncolt a falu. Javában állt a vigasság, 
amikor éjféltájt odavetődött Szónya János zsellér a Tógyer 
öcscsével. A már deresedé Szónya János nem vegyült a 
párok közé, de ahelyett az iváshoz látott s hamarosan 
fel is öntött a garatra. így, ebben a hangulatában került 
a szeme elé Drágán György öreg gazda. Az erősen ittas 
Szónya oda ültette maga mellé az öreget s bort töltött a 
poharába:

— Hát aztán Gyuri, tudod-e micsoda nap van ma ?
— Hogyne tudnám.
— Tudod-e, hogy ma húsz esztendeje hasítottad ki 

a mellemet a nagykorcsmában.
Az emberek elhallgattak. Némán ittak. Azután Szónya 

mormogott a bajusza alá:
— Csak eszedbe akartam hozni, hogy el ne felejtsed.
Reggel pedig a lakodalmas nép a szomszédház 

kertjében találta roppant vértócsában Drágán Györgyöt, 
aki számos késszlírásból vérezett. Haldokolva vitték a 
lakására. Kihallgatni nem lehetett. De mert a jelek arra 
vallanak, hogy Szónyáék pusztították el bosszúból, a két 
Szónya testvért letartóztatták és megindították a vizsgálatot.

„Hírt sem hallok már {előled 
Erdös-völgyes szép hazám,
Most, hogy távol vagyok tőled.
Most széretleú igazán“.

Szász Károly tói.
Helyesen fejtették meg: Renner Ida, Szita Juliska. 

Beke Piroska, özv. Boditsné Simon Julia, Vermes Róza, Schvarz 
Malvin, Dubráncsik József, Békás Sándor, Blicha Ferena. Tóth B. 
Péter, Orosz János, Csapó János, Lakatos István, Renner Antal. 
Vakareszku István, Svőke Márton lövő, Gyenge Ferenc, Csombor 
András, Tök kösz. hitelszövetkezet.

A sorshúzásnál Szita Juliska neve jött ki elsőnek, kinek 
a kitűzött jutalom gyanánt egy regénykötetet küldöttünk.
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Szemerédy János. Kérdését áttettük a mérnökhöz, 
ki a ,.Kozmos“-lemezt feltalálta. Benedek Ferenc. A közön­
séges ákáczot szokták élősövényre felhasználni. Az 
ákácz magot legjobb elvetése előtt leforrázni akképpen, 
hogy a rostába helyezett magon átöntjük a forró vizet, 
azután ezt annyira hülni hagyjuk, hogy a kéz éppen el­
tűri a meleget. Ekkor a magot a vizbe töltjük s benne 
hagyjuk, mig a viz kihűl. A mag ilyenkor fehéren föl- 
pattogzik s elvetve rövid idő alatt egyenletesen kikel. 
Az ákácz magja nagyon érzékeny a fagy ellen, azért csak 
tavaszszal, május elején, vetendő el, mikor nem kell már 
a fagytól tartani A vetés úgy történik, hogy kifeszitett 
zsinór mellett egyenes, lapos horonyt huzunk, ebbe a 
magot nem nagyon sűrűn elvetjük és ujjnyira betakarjuk. 
Ákáczfacsemetét lehet őszszel is ültetni. Jakab István. A 
képviselő fizetése egy évre 4,800 korona és 1,600 korona 
lakáspénz. A dohányjövedéki igazgató 4,800 fizetés _ és 
1,200 lakáspénz. Kovács János A czirokdara egyenértékű 
a másodrendű árpával; a sertés szívesen eszi mindkettőt 
s egyikük sem hat a tejre károsan, minélfogva tehát 
bátran etethetők a szoptatókoczákal is. Mutatványszámot 
küldöttünk Papp Béla és Öcsi Lajos czimére. — Orovetz András. 
Ügyvédünk az alábbi feleletet küldte: Ami a „Köztelek" 
szerk. üzenetében foglaltatik, az egészen helyes és igaz, 
mert a mezőgazdasági vállalatok munkavezetői a törvény 
értelmében csakugyan nem kötelesek belépni a_ beteg- 
segélyző-pénztárba. Önt ennek dacára belépni kénysze­
ri tették, sőt Önnel a tagsági dijat 6 évre visszamenőleg 
megfizettették. Ön azonban mindenbe belenyugodott, ami 
annyit tesz, mintha a betegsegélyző-pénztárba tagul ön­
kényt belépett volna. Igaz tehát, hogy ez Önnel szemben 
követett eljárás törvénybe ütköző volt, de Ön elmulasz­
totta kellő időben jogorvoslattal élni és igy most már a 
felvétel ellen való tiltakozása sikerre aligha vezethet. Az. 
hogy Önnel a tagdijat 6 évre visszamenőleg megfizettették, 
egyenesen beleütközik a jogba és a törvénybe már csak 
azon egy oknál fogva is, mert a pénztár oly időre hajtott 
be Öntől tagdijat, amely időben semmi kockázatot nem 
viselt; t. i. ha Ön ezen idő alatt megbetegedett volna, a 
pénztár Önnek se gyógyítási költséget, se tápdijat nem 
fizetett volna. Mindennek dacára az önkényt befizetett 
dijakat Ön most már aligha követelheti vissza. Kísérletet 
azonban tehet e tekintetben, úgy, hogy a pénz vissza­
utalását kéri s az elutasító határozat ellen fellebbezéssel el

Betii rejtvény,
>C. J3orus Sz I; fuj 2.

Megfejtési határidő 1905. december hó 10.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A .Független Újság“ 40. számában közólt talány megfejtése :

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentest
I 1905. dec. 3

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemüek: marhahús V----- V20 K., vidéki borjúhús

í 110—120 K., sertéshús 112—124 K., szalonna füstölt 168—170 K., 
í szalonna, olvasztani való 136—150 K., háj 140—154 K., sertés-
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zsir 1.18- 140 K. Füstölthus: (vidéki) kg.-ja l-40_1'fio K.
hazai sonka V60-----2- K.

Baromfifélék: élő tyuk ----- .— K., rántani való csirke
1-40-1-80 K., sütni való csirke 2------3-- K„ kacsa, hízott
h" 8 K., tud, hízott 12- - 17" K., pulyka, hízott 4--------7-__
K., páronkint. Vágott hízott liba 1'20—V40- K„ vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka 1.20—1.110 K. kg.-ként.

Budapesti piaci árak.
Gabona. (Árak métermázsánként értendők). Buta 17-70—18-05 

tv hmt 13.45 K-tól 13.60 K-ig. Árpa 14 30 K-tól 14'50 K-ig, jobb 
minőségű 14 60 K-tól 15 - K-ig Zab 14'50-14'SO K. Tengeri 14.’l0 K.

Zöldségfélék : Burgonya (vaggonáru) sárga 4'80—5'20 K 
rózsa I. 5'60—6-— K., 100 mm.-ként. Hagyma 50 kg.-os
zsákokban zsákkal együtt —•--------•_ mm.-ként.

Teavaj: (centrifugál) 2-20—2-50 K„ főzővaj V60—1'80 K. 
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 20—30 fillér.

Tojás : bácskai 103—106 K., erdélyi apróbb áru 98'—102 K 
ládánkint. (1440 drb.) Apadt —•— K., meszes: — K.

Liszt ára 100 kg.-ként.
Sz^ 0 12 3__ 4 5 6 7 8

Takarmányváeár Réti széna 4 20-6 40 fillér, muhar 5'80—6.40 
fillér, zsupszalma 3.50—4-00 fillér, alomszalma 3'----- 3'80 fillér.

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel: 
RUBINEK GYULA, országgyűlés képviselő, 

a Gazdasági Egyesült tek Országos Szövetségének titkára

A „FÜGGETLEN UJSÁG“-bati 
megjelent képek lemezeit 
(kliséket) olcsón kölcsön adja, 

esetleg eladja a „FÜGGETLEN 
ÚJSÁG“ kiadóhivatala, (Budapest, 
IX. kerület, Üllői-uí 25. sz.)
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Gazdák figyelmébe!
50% olcsóbb

mint bármely más világitó anyag a

PYROLEUM
világítása.

A pyroleum szagtalan, nem füstöl, nem gyúlékony 
és mártöbb ezer uradalomban bevezettetett.
Számos elismerőlevél nálam betekinthető. Próba­
küldemények 2 korona utánvét mellett. Kívánatra 

prospektus ingyen és bérmentve.

DEGEN JAKAB
Budapest, IX., Közraktár-utcza 28.

m. kir. szab.
12321. 900.

A. 905.

♦

▲

♦
y

♦
♦
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Telefon
89-24.

£******************************»******>*
Telefon

89-24.

„Kosmos“ hornyolt asphalt-lemez
Gyakorlatban kitünően bevált, számos elismerés.

1. Teljesen páramentes, h.vedo- és tűzbiztos fafödémek elő­
állítására.

2. Nedves falak szel özéssel való tökéletes kiszárítására.
3. Legkiilöniélébb czélokra.

Mindennemű felvilágosit is, költségvetés, minta­
ismertetéssel és műszaki vélemény díjmentes.
—■ A munka télen is végezhető. ---------------------

GREIF ANTAL oki. mérnök műszaki irodája
BUDAPEST,VIII., Salótrom-utcza 10.

A .Kosmos“ lemezek alkalmazásának részletes ismertetése a 
.Független Újság“ 1905. évi 47.(nov. 19.)számában jelent meg.

*

KÜRCZ LIPÓT ÉS TÁRSA
VI
Y

»heteoxbikorrae»! atlittHte

Budapest YIIL, Szentkirályi-u. 13.
KÉSZÍT: ----------------------------------------
mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

GLICH ÉKE T
Chemigrafie, chromotypia, photo- (auto)- 
typla, fametszet stb. utján. Térképek, terve­
zetek, alaprajzok photolithografiailag leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak

Iy
Vliítl megreodeidsek pontosan ti jutányosán entözUllstnet.
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Alakulf 1856. évben,

ÁV44Z
KÜHNE E. » hazánk 

mezőgazdasági gépgyára Mosonban
Elsőrendű anyagból elismert gondos kivitelben szállít:

Hírneves 9UI _ Ä _ __ J n n ■ I I C d tolókerekes szabadalmazó ti
OSOIII BJrill sorvetőgépeket, =

Sack-rendszerü aczélekéket.
Gaöonatiszliló- és szelelörostákat, - Konkolyválasztógépeket,
Szölözúzókat és borsajtókat S nagyságban stb.

■W Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve, na
FŐRAKTÁR: «««««««<€ FIÓKPAKTÁR : <«««CCCC

BUDAPEST,Vl„Váczi-körut57|a. TEMESVÁR, Gazdaitdvar.
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1905. évi forgalom : 25,000 bál.

Felhívjuk a i c. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

melyek második sorozata folyó évi október hó 
4-én veszi kezdetét.

Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárverésl vállalat 
Budapest Dunaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál :

HELLER M. s TÁRSA
GYAPJUÁRVERÉSI VÁLLALAT

Budapest, V, kér,, Erzsebet-ter 13. szám.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII., Baross-ntoza 10. szám, II. em.

___________________________— Alakult 1900.---------------------------------------------
Biztosítéki alap :

KormAuy hozzájárulásával. ............-................ " ~ j 278,240!— kor.
Alapítványok ----------- Sou.’oOO-— kor!
^luplí?w 1 _____ ____ ________  c74,767*80 kor.

összesen _ 2.253,007-80 kor.
.... . , „ , , _ ____________  90,349.— kor.
1801- ------- ~ " ____ ... 69,782.26 kor.
}**' SjS8!?!------- " __________  109,331.73 kor.
19Uo. évi ftllöaleg— — -........... - - - 400.03 i,üp
1901 ó\i fölösleg ... -------- — ..,000-a kor.
BiVtosllftsok»t elfoK...l t«z- és jégkAr ellen, ngjsxlníén „z 

ember életére, Uttlönléle mddozatok szerint.
Az üzlet-eredményben a biztoeitott tagok dijarányukban részestUnek 

és az 1901. évi üzletfelealegb. X úgy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak.

Az 19u2 évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba he­
lyeztetett. Az 1903. évben a jégkár ellen biztosítottak 40/0-08 dijvisszatérí­
tésben részesülnek. Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy 
a képviselek közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágoeiti-ssa ' iude 
irániban készséggel szolgál az Igazgatósai-

Siirgönyczlm : Consum, Budapest. Telefon : 25—02.

Magyar Élelmiszer-Szállitó Részvény-Társaság
Budapest, V., Nagy-Korona-utcza 17. sz.

ÜZLETÁGAK: - —
Szállítási osztály: baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- éa 
fözeiékküldeménvek után, ha a társaság neve alatt kerülnek 
feladásra jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. 
A »zállitmányozásra vonatkozó mindennemű kérdésekben 
(fuvardíjak, útirányok etb.) készséggel nyújt felvilágoaitA-t. 
Kiviteli oszt.ly : A társaság berlini fiókja mindenféle élelmi 
czikkek bizományi értékesítését elvállalja. Az árukra elő­
legeket is folyósít. -. 11 — ■ ----- -
Sertésbizományi osztály : A ferenezvárosi aertéi vásáron el­
vállalja hízott sertések bizományi értékesítését. =====

— Közelebbi értesítéseket a társaság Igazgatósága ád. —

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

m

A KIADÓHIVATALBAN

BUDAPEST, ÜLLOI-UT 25.
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A miskolezi országos baromfi kiállításon
díszoklevéllel kitüntetett

sárga orpingtonok faj- 
tiszta tényésztojásai §»
12 darabonkint, patent csomagolással és 
postai szállá ássál 10 koronáért kaphatók

Szilassy Elemér-nél
Verebély, Barsmegye.
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Strassfurii kainitot,
Strassfurti kálitnágyasót 4oo/„a»ii

SZÖPERFOSZFÄTOT,
mindennemű egyéb

tartalommal, továbbá.

Műtrágyafélét 
Rézgáliczot

J azonkívül------

(98—99°/o) elismert kitűnő 
minőségben legolcsóbban

szállít a .

iliiHMÓnia” műtrágya, kénsa«- és vegyi-ipar 
j 2 HU Í1CJ cl ni <3 .- részvénytársaság -

BUDAPEST, V.,FÜRDŐ-UTCZA 8. EEEEEEEE

„Pátria“ irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, IX., Üllői-ut 25. (Köztelek.)


